

太原市 2016—2017 学年第一学期高一期末考试

语文试卷

第 I 卷 阅读题

一、现代文阅读（6分，每小题2分）

阅读下面文字完成，1-3题。

对于皇帝来说，治民先治吏，治吏即为治国。“惧宰官之不修，立监牧以董之；畏监督之容曲，设司察以纠之”。因而自秦始皇起，历朝历代开始构建视察群臣的监察制度。两汉时期，行政监察制度走向成熟。

汉代监察制度承袭于前代，又在其基础上丰富发展。在其发展过程中将中央监察大权一分为三，形成御史府、丞相司直、司隶校尉三足鼎立的局势；在地方行政监察系统中，又形成刺史—督邮—监乡五部这样的州、郡、县级监察单位，形成相对独立而对本级长官负责的监察体系。这样，汉代建立了中央和地方两大监察体系，形成了一个完整的行政监察网络。

汉初沿袭秦制，设立了御史府，并且作为汉代中央监察制度的主干，御史制度一直延续并发展下去。御史大夫掌管监察并担任副丞相，这样既便于协助丞相处理政务，又便于对丞相的监督。御史大夫设府，与丞相并称“二府”，共同管理国家事务。其属官一分为二，一是以御史丞为首，统领御史30人，协助御史大夫办理政务；二是以御史中丞为首，“在殿中兰台，掌图籍秘书，外督部刺史，内领侍御史员十五人，受公卿奏事，举劾按章”。御史有监督、监护、纠察、弹劾、选任、判决及终审、拘捕等极为广泛的任职和权力，其权力一度甚至超过丞相。汉成帝时，御史大夫改为大司空，与丞相（改为大司徒）、太尉（改为大司马）合成“三公”，但实际上监察之权反而被削弱。御史中丞正式成为由御史府改称的御史台的最高长官，位尊权重，如张汤任御史中丞时，“每朝奏事，语国家用。日旰，天子忘食，丞相取充位，天下事皆决汤”。

汉代行政组织外部另一重要监察单位为司隶校尉。司隶校尉最初是汉武帝临时设置审理“巫蛊”一案的治安警官，后来固定下来，转为京畿地区的常设监察官员。司隶校尉权限很广，主要监督京师及周边七个郡的文武百官。司隶校尉监察权的有效行使还有赖于其对两种权力的拥有，一是治安权，二是领兵权。治安权使之在不法官吏逮捕和平民百姓犯法者的逮捕上有了很大的权限支持，有力的服务于其监察权的行使。司隶校尉的身份颇具特殊性，它即是御史大夫的属官，又可以反过来监察御史大夫，表明它对皇帝负责的特殊地位。司隶校尉和御史成为

两汉平行的两个监察机关，形成双轨制的监察系统，从名义上讲二者都是隶属于行政之下，但实际上是皇帝领导下的独立职官系统。

丞相负责行政组织内部的监察工作。丞相府设丞相司直一职。司直的职能是在丞相的领导下进行行政组织的内部的监察，“掌佐丞相举不法”。因此，司直权责重，范围广，上至御史大夫，下至地方行政长官，都在监察范围之内，“龚胜为司直，郡国皆慎选举，三辅委输官不敢为奸”。

御史中丞、司隶校尉、丞相司直都是中央监察官员，但是三者互不统属。从品位上讲，丞相司直为最高，司隶校尉居其次，御史中丞为最低。但从具体运作来说，御史府、丞相司直、司隶校尉这三大监察机构互不统率，权力交叉，各自为政，三者各有分工，又互相牵制。使得汉代的中央监察机构出现互相制衡的多元化特点。

（选自吴启萌《汉代监察制度述评》，有删节）

1. 下列关于原文内容的表述不正确的一项是

- A. 中国历史上的统治者很早就认识到对官员实行监察重要性，秦代就已构建监察制度，发展到两汉时期这一制度已经逐渐走向成熟。
- B. 汉代建立的地方监察体系各级单位既相对独立又对于本级长官负责，与中央体系一起建立起相比前代更加进步完善的行政监察体系。
- C. 中央监察大权集于一家的局势在过去本来就存在，后来将其一分为三则是汉代统治者对前代监察制度继承和发展的结果。
- D. 御史中丞作为御史府的属官位尊权重，不仅“掌国籍秘书”“督部刺史”，并且“受公卿奏事，举劾按章”权利一度甚至超过丞相。

参考答案：D(共2分)

答案解析：权力一度超过丞相的是御史，不是御史中丞。

2. 下列理解和分析不符合原文意思的一项是

- A. 秦汉时期的监察制度是一脉相承的，御史制度就是沿袭秦制，并一直延续并发展的，成为汉代中央监察制度的主干力量
- B. 汉初御史大夫和丞相是“二府”的主要负责人，共同管理国家事务，御史大夫虽然作为副丞相是丞相的助手，但对丞相有监督权。
- C. 司隶校尉作为汉代行政组织外部的重要监察单位，拥有广泛的权限，其中的治安权和领兵权，使其监察权行使的有效性得到提升。
- D. 丞相是丞相府所设，再行政组织的内部现时行使监察权，在成像的领导下，其主要职责是监督丞相的不法行为，所以权责很大。

参考答案：D(共2分)

答案解析：“主要职能是监督、检举丞相的不法行为”错误地理解了“掌佐丞相举不法”的意思。

3. 根据原文内容下列说法不正确的一项是

- A.秦始皇通过郡县制来管理统一的中国，但是当时并没有建立起来相应的地方行政监察系统，直到汉代才有了州、郡、县级监察单位
- B.刘备升为县尉，求谒督邮不成，愤而杖督邮二百后弃官亡命，陶渊明身为县令，不愿为五斗米折腰迎接督邮，说明当时督邮权势大于县官。
- C.丞相司直是丞相府这个行政组织内部具体执行监察职能的官员，可以对汉代的郡国和京畿三辅选送官员的态度形成影响。
- D.隶属于三个部门的中央监察官员在品位上有高低，但是在具体运行中却又可以相互牵制，形成汉代监察机构相互制衡的多元化特点。

参考答案：A(共2分)

答案解析：“没有建立起来相应的地方行政监察系统”在原文中没有依据。

二、古代诗文阅读(26分)

(一)文言文阅读(15分)

阅读下面的文言文完成4—7题。

刘琨，字越石，中山魏昌人，汉中山靖王胜之后也。琨少得俊朗之目，与范阳祖逖俱以雄豪著名。时征虏将军石崇河南金谷涧中有别庐，冠绝时辈，引致宾客，日以赋诗。琨预其间，文咏颇为当时所许。年二十六，为司隶从事。太尉高密王泰辟为掾，频迁著作郎、太学博士、尚书郎。永嘉元年，为并州刺史。时东嬴公腾自晋阳镇邺，并土饥荒，百姓随腾南下，余户不满二万，寇贼继横，道路断塞。琨募得千余人，转斗至晋阳。府寺焚毁，僵尸蔽地，其有存者，饥羸无复人色，荆棘成林，豺狼满道。琨翦除荆棘，收葬枯骸，造府朝，建市狱。寇盗互来掩袭，恒以城门为战场，百姓负盾以耕，属鞬而耨。琨抚循劳徠，甚得物情。在官末期，流人稍复，鸡犬之音复相接矣。建武元年，琨与幽州刺史鲜卑段匹磾讨石勒，进屯固安，以俟众军。匹磾从弟末波纳勒厚赂，独不进，乃沮其计。琨、匹磾以势弱而退。匹磾奔其兄丧，琨遣世子群送之，而末波率众要击匹磾而败走之，群为末波所得。末波厚礼之，许以琨为幽州刺史，共结盟而袭匹磾，密遣使贲群书请琨为内应，而为匹磾逻骑所得。时琨别屯故征北府小城，不之知也。因来见匹磾，匹磾以群书示琨曰：“意亦不疑公，是以白公耳。”琨曰：“与公同盟，志奖王室，仰凭威力，庶雪国家之耻。若儿书密达，亦终不以一子之故负公忘义也。”匹磾雅重琨，初无害琨志，将听还屯。其中弟叔军好学有智谋，为匹磾所信，谓匹磾曰：“吾胡夷耳，所以能服晋人者，畏吾众也。今我骨肉构祸，是其良图之日，若有奉琨以起，吾族尽矣。”匹

磾遂留琨。后缢之，时年四十八。琨少负志气，有纵横之才，善交胜己。在晋阳，常为胡骑所围数重，城中窘迫无计，琨乃乘月登楼清啸，贼闻之皆凄然长叹，中夜奏胡笳，贼又流涕歔歔，有怀土之切，向晓复吹之，贼并弃围而走。子群嗣。

4. 下列加点词语解释不正确的一项是（2分）

- A. 太尉高密王泰辟为掾 辟：征召
- B. 恒以城门为战场 恒：经常
- C. 与公同盟，志奖王室 奖：鼓励
- D. 庶雪国家之耻 庶：希望

参考答案：C（奖，辅佐，帮助）

5. 下列对文中画波浪线部分的断句，正确的一项是（2分）

- A. 琨乃乘月登楼/清啸贼闻之/皆凄然/长叹中夜/奏胡笳/贼又流涕歔歔/有怀土之切/向晓复吹之/
- B. 琨乃乘月登楼/清啸贼闻之/皆凄然长叹/中夜奏胡笳/贼又流涕/歔歔有怀土之切/向晓复吹之/
- C. 琨乃乘月登楼清啸/贼闻之/皆凄然/长叹中夜/奏胡笳/贼又流涕歔歔/有怀土之切向/晓复吹之/
- D. 琨乃乘月登楼清啸/贼闻之/皆凄然长叹/中夜奏胡笳/贼又流涕歔歔/有怀土之切/向晓复吹之/

参考答案：D

6. 下列对原文有关内容的分析与概括不正确的一项是（2分）

- A. 刘琨是汉朝中山靖王刘胜的后裔，年轻时便风采俊朗和范阳人祖逖都有雄豪之名，文采为当时人所称道，很早便跻身官场。
- B. 东嬴公司马腾移镇邺城后，晋阳民生凋敝，盗贼横行，刘琨到任后治理有方，深得百姓爱戴，在他任职的后期，社会逐渐安定。
- C. 当段匹磾把刘琨儿子刘群的信拿给刘琨看时，刘琨表示绝不会因为一个儿子的缘故而忘义背叛，段匹磾对他非常敬重。
- D. 刘琨有大志，有智谋，在被胡兵围困的时候，采用奏胡笳的计策使敌军生怀乡之情，导致敌人军心动摇，最终撤围而去。

参考答案：B（末期，不满一年，不是后期的意思）

7. 把文中划线的句子翻译成现代汉语。（6分）

- (1) 匹磾从弟末波纳勒厚赂，独不进，乃沮其计。

(2) 时琨别屯故征北府小城，不之知也。

参考答案：(1) 段匹磾的堂弟末波接受了石勒的丰厚的贿赂，独独不肯出发，就破坏（阻止）了这次计划。

（“纳”“沮”各1分，大意1分）

(2) 当时刘琨另外驻扎在过去的征北府小城，不知道这事。

（“别”“不之知”各1分，大意1分）

8. 把下面《兰亭集序》中的句子翻译成现代汉语（3分）

所以游目骋怀，足以极视听之娱，信可乐也。

参考答案：用来纵展眼力，开畅胸怀，足够来极尽视听的乐趣，实在值得快乐。

（“所以”“信”各1分，大意1分）

(二) 古代诗歌阅读（6分）

阅读下面的宋诗，完成9-10题。

薛氏瓜庐

赵师秀

不作封侯念，悠然远世纷。

惟应种瓜事，犹被读书分。

野水多于地，春山半是云。

吾生嫌已老，学圃未如君。

9. 第三联描写了怎样的景象？有怎样的作用？请简要分析。（3分）

参考答案：野水多、山多云，描写了一幅远离尘世的自然图景。（2分）

烘托出隐士的情怀。（1分）

答案解析：结合意象，概括画面特点。

10. 薛氏是怎样的一个人？表达了诗人的什么情感？（3分）

参考答案：薛氏是一名不慕功名、追求田园生活的隐士。（2分）

表达了诗人对薛氏生活态度的仰慕之情。(1分)

(三) 名篇名句默写 (5分)

11. 补写下列句子中的空缺部分。(5分)

- (1) 《诗经·卫风·氓》中，写女子回忆小时候与氓嬉戏玩耍的快乐场景的句子是“_____，_____”。
- (2) 在《赤壁赋》中，苏轼用“_____，_____”两句概括了曹操的军队在攻破荆州后顺流东下的军容之盛。
- (3) 在《爱莲说》中，与“近朱者赤，近墨者黑”相对比，集中表现莲品质高洁的句子是“出淤泥而不染，_____”。

参考答案：(1) 总角之宴，言笑晏晏
(2) 舳舻千里，旌旗蔽空
(3) 濯清涟而不妖

答案解析：理解性默写，需要把每个字写准确。

三、文学类文本阅读 (16分)

12. 阅读下面文章，回答(1) — (4) 题

云南的云 (有删节)

沈从文

云南是因云而得名的。看过卢锡麟先生的摄影后，必有许多人方俨然重新觉醒，明白自己是生在云南，或住在云南。云南特点之一，就是天上的云变化得出奇。尤其是傍晚时候，云的颜色，云的形状，云的风度，实在动人。

战争给了许多人一种有关生活的教育，然而真正具有深刻教育意义的，说不定倒是明白许多地方各有各的天气，天气不同还多少影响到一点人事。云有云的地方性：中国北部的云厚重，人也同样那么厚重。南部的云活泼，人也同样那么活泼。海边的云幻异，渤海和南海云又各不相同，正如两处海边的人性情不同。河南河北的云一片黄，抓一把下来似乎就可以作窝窝头，云粗中有细，人亦粗中有细。湖湘的云一片灰，无性格可言，然而桔子辣子就在这种地方大量产生，却给湖南人增加了生命的发展性和进取精神。

云南的云给人印象大不相同，它的特点是素朴，影响到人性情，也应当是挚厚而单纯。云南的云似乎是用西藏高山的冰雪，和南海长年的热浪，两种原料经过一种神奇的手续完成的。色调出奇的单纯。惟其单纯反而见出伟大。尤以天时晴明的黄昏前后，光景异常动人。完全是水墨画，笔调超脱而大胆。天上一角有时黑得如一片漆，它的颜色虽然异样黑，给人感觉竟十分轻。在任何地方“乌云蔽天”照例是个沉重可怕的象征，云南傍晚的黑云，越黑反而越不碍事，且表示第二天天气必然顶好。

可是我们若在黄昏前后，到城郊外一个小丘上去，或坐船在滇池中，看到这种云彩时，低

下头来一定会轻轻地叹一口气。心中可能会觉得有些痛苦，为一片悬在天空中的沉静黑云而痛苦。因为这东西给了我们一种无言之教，比目前政治家的文章，宣传家的讲演，杂感家的讽刺文都高明得多，深刻得多，同时还美丽得多。若把它与地面所见、所闻、所有两相对照，实在使人不能不痛苦！

在这美丽天空下，人事方面，我们每天所能看到的，除了官方报纸虚虚实实的消息，物价的变化，空洞的论文，小巧的杂感，此外似乎到处就只碰到“法币”。大官小官商人和银行办事人直接为法币而忙，教授学生也间接为法币而忙。最可悲的现象，实无过于大学校的商学院，近年每到注册上课时，照例人数必最多。这些人其所以热中于习经济、学会计，可说对于生命无任何高尚理想，目的只在毕业后能入银行作事。教这一行的教授，也认为风气实不大好。社会研究的专家，机会一来即向银行跑。习图书馆的，弄古典文学的，学外国文学的，工作皆因此而清闲下来。大部分优秀脑子，都给真正的法币和抽象的法币弄得昏昏的，失去了应有的灵敏与弹性，以及对于“生命”较深一层的认识。

其余平常小职员、小市民的脑子，成天打算些什么，就可想而知了。云南的云即或再美丽一点，对于那个真正的多数人，还似乎毫无意义可言的。

近两个月来本市连续的警报，城中二十万市民，无一不早早地就跑到郊外去，向天空把一个颈脖昂酸，无一人不看到过几片天空飘动的浮云，仰望结果，不过增加了许多人对于财富得失的忧心罢了。“我的越币下落了”，“我的汽油上涨了”，“我的事业这一年发了五十万财”，“我从公家赚了八万三”，这还是就仅有十几个熟人口里说说的。此外说不定还有三五个教授之流，终日除玩牌外无其他娱乐，想到前一晚上玩麻雀牌输赢事情，聊以解嘲似的自言自语：“我输牌不输理。”这种教授先生当然是不输理的，在警报解除以后，不妨跑到老伙伴住处去，再玩个八圈，证明一下输的究竟是什么。

就在这么一个社会这么一种精神状态下，卢先生却来昆明展览他在云南的摄影，告给我们云南法币以外还有些什么值得注意。换言之，就是云南的云即或不能直接教育人，还可望由一个艺术家的心与手，间接来教育人。可是我以为得到“赞美”还不是艺术家最终的目的，应当还有一点更深的意义。我们如真能够像卢先生那么静观默会天空的云彩，也许会慢慢地陶冶我们，启发我们，改造我们，使我们习惯于向远景凝眸，不敢堕落，不甘心堕落，我以为这才像是一个艺术家最后的目的。

(1) 下列对这篇散文有关内容的分析和概括，不准确的两项是（ ）（ ）（4分）

- A. 作者通过对云南的云的欣赏，对比天空下的人事，表达了对当时国难当头却只重眼前利益、沉溺于自我麻醉中的众生的一种呼唤。
- B. 作者对人们为法币而忙和报考商学院的做法十分反感，认为这样做是无任何高尚理想的表现，连教这一行的教授也这样认为。

- C.文中写那种所谓“输钱不输理”的教授，其实就是想揭露他们重财不重理的本质，表达出作者对这种人的厌恶。
- D.“那个真正的多数人”既指为法币奔忙、无任何高尚理想的大官小官商人和银行办事人及教授学生，也包括“其余平常小职员、小市民”。
- E.卢先生在“这么一个社会这么一种精神状态下”展览他在云南的摄影，目的就是告诉大家云南除法币以外，还有云值得关注。

参考答案：B E

答案解析：B 作者反感的是单纯为法币而报考而且报考的人数最多。

E 这不是卢先生的目的，而是作者的目的，且关注云不是作者的最终目的。

(2) 二、三段都用了比较的手法，说说它们都有什么作用？请简要分析。（4分）

参考答案：①二段以各地的云做比较，说明云南的云也会影响到人性情；（1分）

②三段用任何地的乌云和云南的乌云做比较，写出云南云的单纯而伟大。（1分）

③都为下面写人的不单纯做铺垫。（2分）

(3) 本文在整体构思上有怎样的特点？请简要分析。（4分）

参考答案：①本文从卢先生的摄影写起，结束于卢先生的摄影，结构完整。

②借云写人事。先写云的特点影响人的性情，赋予云象征意义，然后一转，过渡到现实人事，景、情、理融合自然。（每点2分）

(4) 第二段写了云的特点会影响人的性情，后面却写了云南的云和天空下的人事不同，这是否矛盾？请简要分析。（4分）

参考答案：不矛盾。（1分）原文说云南的云的特点是素朴，“影响到人性情，也应当是挚厚而单纯”。（1分）“应当”二字表明现实的“人事”是不正常的，（1分）表达了作者对淳朴人性的期望（1分）（答矛盾的视合理程度酌情给分）

第 II 卷 表达题

四、语言文字运用（12分）

13.下列各句中加点成语的使用，全部正确的一项是（2分）

- ①当越来越多的实体店举步维艰的时候，电商的玩法又变了——逼死不少实体书店的当当网又准备开实体店了。
- ②这里的人们生活贫困，筚路蓝缕，甚至对生活丧失了信心。
- ③谈到这里悠久丰富的历史，他便滔滔不绝，在他的描述中，那些罄竹难书的历史场景宛若亲历。
- ④不去扎扎实实读书，只会拾人牙慧地聊天，这样的人终究会贻笑大方。
- ⑤今年夏天可谓五风十雨，年底一定有个好收成。

- A.①②④ B.②④⑤ C.②③④ D.①④⑤

参考答案：D

答案解析：筚路蓝缕，形容创业的艰苦。

罄竹难书，形容罪行多得写不完。

14.下列各句中没有语病的一句是（2分）

- A.身处一个发展变革的世界，如何走稳步伐、认清方向、选准道路，对国际社会每一个成员来说都是考验。
- B.美国惠普公司生产的超级计算机依旧最多，但已从上一期的127台降至112台。不过，如果算上该公司新近收购的硅图公司所生产的入榜超算，总数则达到一百四十多台。
- C.近日，人民网记者深入河北，探访燕赵大地淘汰落后产能、培育新动能的鲜活样本，记录京畿之地把绿水青山打造成金山银山的时代故事。
- D.我国首批航天员之所以招募人数为14名，是因为借鉴了美国和俄罗斯的航天员选拔经验的原因，原则上航天员训练过程中淘汰率一般为50%。

参考答案：C

答案解析：A语序不当。应为“认清方向、选准道路、走稳步伐”。

B不合逻辑。应为“达到一百四十台”。

D语义重复。去掉“的原因”。

15.填入下面这段文字横线处的句子，最恰当的一句是（2分）

习主席此次拉美之行，往访三国都是地区具有重要代表性的国家，与我国传统友好深厚，合作基础良好。因此，_____。拉美各界正“热切地”期待习主席的访问。

- A.此行将有助于建立中国同三国的友好关系，推动中拉全面合作伙伴关系走实走深，引领亚太区域合作新进程。
- B.此行不仅将巩固中国同三国的传统友好关系，还将推动中拉全面合作伙伴关系走实走深，引领亚太区域合作新进程。

- C.此行既将巩固中国同三国的传统友好关系，还将推动中拉全面合作伙伴关系走深走实，引领亚太区域合作新进程。
- D.此行除了有助于建立中国同三国的友好关系，还将推动中拉全面合作伙伴关系走实走深，引领亚太区域合作新进程。

参考答案：B

答案解析：考察句子的逻辑关系，“不仅……还……”表示递进关系。

16.在下面一段文字横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密。每处不超过15字。（3分）

早在1992年，中国就确立了以建立空间站为目标的航天计划。这一计划分三步，第一步是载人飞船阶段，目标是____①____，正常运行若干天，并成功返回。第二步是空间实验室阶段。空间实验室是建造在太空中的实验室，这种特殊的实验室需要先发射无人空间实验室，然后再用运载火箭将载人飞船送入太空，与停留在轨道上的无人空间实验室交会对接。接下来，____②____，在空间实验室中开展工作，完成工作后再乘飞船返回地球。因此，中国在发射“天宫二号”后，还将发射“神舟十一号”载人飞船，____③____，从而完成空间实验室的建造。中国的载人航天“三步走”计划中，我国最终要建设的是一个基本型空间站。

参考答案：①能够把宇航员送到太空

②航天员从飞船中进入空间实验室

③与“天宫二号”对接

（每空1分）

17.雨果的《巴黎圣母院》中的人物描写具有浪漫主义的夸张，请以爱斯梅拉达和弗罗洛这两个人物为例简要说明。（3分）

参考答案：小说对人物的塑造，要么美就美得白璧无瑕，要么丑就丑得令人恐怖。（1分）爱斯梅拉达不仅容貌美得使弗比斯神魂颠倒，弗罗洛原形毕露，而且还有感人肺腑的美好心灵，所以卡西莫多甘愿为她献出生命。（1分）相反，弗罗洛不但面孔阴森，而且灵魂也邪恶透顶，是一个令人毛骨悚然的恶的化身。（1分）

答案解析：考察名著阅读，注意结合名著内容分析。

五、作文（40分）

18.阅读下面的材料，根据要求写一篇不少于700字的文章。（40分）

冬，在文人笔下有不一样的风采。柳宗元的《江雪》里，他是清冷而寂静的；老舍的《济南的冬天》里，他是温情动人的；雪莱的《西风颂》里，他是摧枯拉朽的……在你的眼中，冬是什么样子的呢？请你选择关于“冬”的一个角度，刻画冬的某一个形象，表达你对冬的思考。

要求选好角度，确定立意，明确文体，自拟标题，有描写手法；不要脱离材料内容及含义的范围作文；不要套作，不得抄袭。

参考答案：按照高考评分标准